

TELEGRAFUL ROMÂNULUI

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expediția foiei, pe afara la c. r. poste cu bani gata prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețulu prenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 33.

ANULU XXII.

Săbiu în 28 Aprilie (10 Mai) 1874.

(tră celalalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru prin. și țierii sereine pe unu 12 1/2 anu 6 fl. Insetatele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sralu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

La cestiunea arondării municipielor.

(II) Conferința deputatilor ardeleni, conchiamata din partea ministrului de interne spre a sfatui și intruni unu proiectu nou, despre organizarea municipielor în Transilvania și a terminatu misiunea sa. — Operatulu celu nou intrunit de conferința acest'a, nu divergédia multu de celu de mai înainte; de aceea pe noi ne pôte multami în parte și numai într'atât'a potemu sa-lu privimu de ne indestultoriu, încâtu vedesce intentiunea remarcabile de a sterge tôte urmele municipielor locuite în majoritate de români și în care și romanii potera esericiă ôre-care influința!

În proiectulu nou alu comisiunei, nu aflî urma de districtele Fagarasiului și Noseudului nici de orasiile Unedôr'a și Hatiegu; aflî însă satu — orasielulu Ogn'a că municipiu de sine statatoriu, bagsam'a că scutu pentru atare deputatu din Ungari'a remasu fara locu de alegere, — séu dreptu asilu pentru atari oficiali, cari nu și-aru putea aflâ într'altu locu pânea!

Destulu ca atât'a debue sa constatâmu cu ocaziunea acest'a, ca interesele române nici acum nu-sî aflara nici o apretiere. Dara nici ca ne pôte cuprinde mirare despre acest'a, deca vomu pre- cugetâ, ca nici unu deputatu român nu fû chematu a luâ parte la conferința acest'a de atât'a însemnate pentru viitoriu, — ca dealta parte nici se potû invitâ usioru atare deputatu român la conferința — dupa ce noi transilvanenii — multiamita conducerei politice idealistice de pâna acum'a — de acest'a navemu mai de locu, séu carii i avemu n'au vreme de a se ocupâ de lucruri de acestea!

lêta deci ca reulu ne vine totu din noi însine! Si fratii fagarasieni, hatiegani s. c. a. și pota prinde acum'a rezultatele politice lor cu mân'a.

Sperantia mai potemu avea în cei câti-va deputati adeveratu demni de misiunea lor, din Pest'a, — carii tienendu-se departe de visiuni, pre terenulu practicu sci-u a fi utili atâtu alegatorilor loru câtu și natiunei mame în genere și carii și în tempulu mai prôspetu cu ocaziunea desbaterei legi despre notariatulu publicu — au reportatu rezultate care le apretieue Europ'a.

Dela acestî trezi și demni reprezentanti, de nationalitate româna, avemu sa acceptâmu totulu și potemu și fi convinsi del'a începutu, ca nu voru întrelasâ a aperâ interesele nôstre încâtu firesce nu voru colidâ cu principiile fundamentale de stat!

În genere noi românii, între jurstârile sub care ne aflâmu, inea totu nu avemu cauza destula, de a ne dechiarâ nemulțiamiti cu trasurile generale cunoscute pâna acum din proiectulu conferinței deputatilor ardeleni suspomenite; padișca ceriulu că liniamentele speciale inea necunoscute, sa nu ne apese mai reul! — Noi suntemu majoritatea absoluta a populatiunei din Transilvania și impartiti preste tierra astfelu, încâtu cu nici o maestria nu potemu fi subjugati absolutu de influința straina, afara de casulu deca vomu pune și în viitoriu mânilu în sinu, și ne vomu uitâ cum sa straduescu altii.

În tôte comitatele de nou proiectate locuite de români, românii voru fi unu factoru de forțe mare influința pentru viitoru sôrte a municipiulu deca se voru sci folosi în modu ratiunaliu de puterile și

facultâtile lor, — chiaru fâra că sa aiba majoritate în reprezentantia municipale. — Afara de acest'a viitorulu e precum alu altor'a, asiâ și alu nostru; și numai dela noi va aternâ că sa ni-lu croimu mai favorabile. —

De interesu specialu e, ca pe cându unele cetâti de mai mare însemnate, precum Clusiu, Alb'a-Ioli'a s. a. dupa proiectulu nou au sa compuna municipie de sine statatoriu, cetâtile Săbiulu și Brasiovulu se incorporédia la comitatele grupate în giurulu lor — și anume la dorintia speciale a deputatilor de nationalitate sasi!

Ore ce va se dica acest'a? De siguru e tactica prudenta și circumspecta, care tientesce iera la tutorisarea municipiulu din partea cetâtiloru și la predominarea patriciiloru din cetate în municipiu. —

Giuristarea acest'a va voi sa traga dupa sine urmarea, că cetâtile respective și în viitoriu sa-si aléga singure amplotiati lor, și apoi acest'i a ipso facto sa fia și amplotiati și domni și stapânii municipiulu! — Va voi mai departe că sa sustiena și pre viitoriu influința nerectificavera a cetâtiloru în reprezentantia municipiulu, prin acea că cetâtile sa dea și în viitoriu în reprezentantia atât'a membri câtu cel'altu municipiu întregu și alte d'ald'astea mosturi feudalistice din evulu mediu!

Dara în contr'a unei astu-felii de alcatuiri, protestâmu a priori și vomu protestâ totu-déun'a. — Noi dorimu, că n'ou'a organizare a municipiiloru sa fia și la noi că în tierra întrega — fâra nici o esceptione; apoi deca le place cetatiloru Săbiu și Brasiovu sa remana pre cale drépta în municipiu bine; deca nu iésa de tempuriu. —

Favoruri esceptionale pentru cetâti nu voimu de locu; cei ce voiescu esceptioni — separediesc, că sa nu dea și în viitoriu mereu ansa la ura, discordii și certe între locuitorii din municipiu, cari altcum aru trăi usioru între sine!

Imperatulu Rusiei în caletori'a sa spre Angli'a a trecut prin Berlinu. Organulu lui Bismark. „Nordd. Allg. Zig.“ saluta pre imperatulu rusescu că pre celu mai bonu amicu alu Germaniei și dice ca locuitorii berlinesi, pre lângu tôte splendôrea tempului mai nou nu uitâ virtutea cea mai mare a unu poporu, recunoscintia, recunoscintia pentru aceea ce a fostu imperatulu Alesandru Prussiei și Germaniei în momentele cele mai grele ale istoriei mai noue.

Principelu Milanu s'a bucuratu în Constantinopole de atentiunea cea mai distinsa a sultanulu, elu fu decoratu cu ordinulu Osmanlie. Se dice ca la reintôrcere va atinge și Bucurescii.

Dupa o încordata asteptare maresialulu spanolu Serrano a procuratu Europei unu evenementu, de care se vorbesce acum în tôte părțile. Carlistii, carii de vre-o doi ani de tite nelinistescu și ei pre nelinistia Spania, se incubasera în marginea peninsulei de către médianôpte. Loculu acest'a este pentru aceea favorabilu pentru densii, căci de o parte au muntii pireneiloru și simpatieles guvernului roialisticu, în uniforma republicana din Franci'a, la spate, dealta parte au marea atlantica pre carea li-se aducea arme și munitiune și alte trebuințe din Belgia, Angli'a și asiâ mai departe, și binecuvântâri de a le papei din Rom'a. Pentru că sa prinda radacini mai bune în părțile aceste și pentru că sa aiba o baza si-

gura de operatiune cautau sa ocupe fortaretia Bilbao. Tôte încercarile carlistiloru de a luâ fortaretia acest'a au fostu desierte; dara ei s'au intaritu giuru impregiurulu fortaretiei și cugetau ca o voru constringe la predare prin sôme. Guvernulu republicanu din Spani'a a încercatu și sub Castelar liberarea fortaretiei, dar' fâra succesa. Veni în fine maresialulu Serrano cu altu maresialu Concha și se apuca de lucru. Ei nu navalescu că pâna aci asupr'a liniiloru carlistice, ci mai antaiu departe pre raportorii diurnaleloru din cuartirulu generalu și din castre, organizésa armat'a și adoptându manoperile lui Moltke cêra sa dea rôta carlistiloru.

În urm'a acestor'a carlistii se trezescu espedati din pusetiunile lor și spaniolii republicani dupa ce ocupa un'a dupa alt'a pusetiunile cele tari ale carlistiloru intra cu triumfu în Bilbao. Deca Franci'a aru avé astadi unu guvern republicanu, compusu din barbati republicani, pacea și liniscea aru fi curendu restabilita pre tôte peninsul'a. Asiâ inse triumfulu celu militariu a lui Serrano va fi numai momentanu, căci carlistii în celu mai reu casu voru organizâ guerile și voru fi și mai departe molesti și societâtiei și republicei spaniole.

Alarma în Israelu.

Sub acestu titlu aduce „Politik“ din Prag'a unu articulu pre care 'lu reproducemu în urmatôrele:

„Precum este Vien'a cetatea promisiunei asiâ este Romani'a pentru jidovii austro-unguresci tierra fagaduintiei. Galiti'a este locul de plamadire pentru amendoué. La Vien'a tramite sortele cele mai bune din abundanti'a productionei israelitice, Romani'a trebuie sa se indestulésca cu remasitiile. În Vien'a le merge jidov loru asiâ de bine — afara de „krachulu“ din urma — încâtu formol'a de rugaciune: ca Iehova sa-i duca inapoi la Ierusalimu au sters'o cu totulu; vienesulu se naravesce cu tôte nationile, pentru ca elu întrebuintieza nenorocirea sa întrega numai fatia cu ceehii; vienesulu este tolerantu fatia cu tôte confessiunile, pentru ca tôte netoleranti'a sa o aplica clericaliloru. Dupa tôte acoste vienesulu e barbatu inteligentu și liberalu, din diurnale invetiâ, ca elu că atare trebuie sa respecteze pre jidovi; și asiâ și face.

„Mai reu le merge inse în Romani'a. Si aci poporatiunea e destulu de buna la inima și lasa castigulu de bani pre sém'a jidoviloru, dara din cându în cându, pre lângu tôte indolenti'a românulu, i se pare și lui traficulu banulu jidovu pré b'zaru și se ispitesc la câte unu cravalu jidovescu*); în tempulu din urma dealtmintrea au cam incetatu asemenea turburâri, nu scimu vine acest'a de acolo ca românii s'au intimidatu de strigatulu diurnaleloru, séu de cretiele de pre fruntile diplomatiei, séu d'ora s'au convertitu la iub-re către jidovi.

„Cea din urma nu ni se pare, pentru ca diurnalistic'a vienesa ierasi se vede constringa la unu strigatu de dorere pentru fratii ei romanesci. Ierasi este provocata „întreg'a Europa civilisata“ sa mantie cultur'a și sa sara într'ajutoriu jidoviloru romanesci. De asta-data nu se tratéza de vietia braviloru pioneri de cultura din sementia lui Israel, acum le a pusu guvernulu român nu mai pedeci în calea misiunei lor civilisatorice in-

greunându-le — traficulu vinarsulu i. În Romani'a adeca s'a facutu din vinderea vinarsulu unu monopolu de statu, spirituosele se vendu numai în locande concessionate și e decisu totu odata, ca numai acele persône potu capetâ concessiune pentru o locanda de vinarsu, care au în vre-o comuna dreptu activu de alegere. Prin acest'a jidovii, cari în Romani'a suntu mai cu séma suditi austriaci suntu eschisi dela acestu ramu rentabilu de castigu și pre cari ei l'au avutu în mâna „din tempuri forțe vechi.“ Cumca prin acest'a multi jidovi voru fi predati lipsei este posibilu și de vaieratu, nu ne indoimu inse ca ei 'si voru puté castigâ nutrementulu necesariu, deca voru face întrebuintiare de sanatósele lor bratie și voru lucrâ precum trebuie sa face vecinii lor, crestinii. Lucrolu în felulu acest'a nu este inse mai nici odata dupa gustulu jidoviloru. La tôte intemplantia se cere o portiune buna de impertinentia a presupune ca guvernulu român nu va suferi și mai departe desbracarea și otravirea fizica și morala a poporulu seu numai pentru că sa nu conturbe pre vre-o câiva jidovi austriaci în industri'a lor. Deca se provôca cine-va la pacea dela Passarovicz, la capitulationile cele vechi cu inalt'a Pôrta și la tratatulu din Parisu dela 1856, numai spre a luâ sub scutu buticele de vinarsu ale jidoviloru nu e nimic'a alta decât unu ce ridiculu; căci nici unu omu cu minte nu'va disputâ statulu român, ca autonomi'a sa, în mani'a tuturor „aliantiloru israelitice“, nu se estime asiâ departe, încâtu sa nu pôta dechiarâ vinderea de vinarsu dreptu monopolu.

„Fratii de unu sânge ai fiiloru dureriloru din Romani'a, carii sulla în posesan'a diurnalistica pentru aperarea buticiloru jidovesci de vinarsu nu-sî facu iluziuni, ca d'ora subsemnatori pâcei dela 1856 se voru induplecâ a pasi în arena cu armele în mâna pentru cârciumaritul jidovescu de vinarsu. Cu tôte ca cestiunea 'si are momentuositatea ei, li se pare și lor ca asiâ ce-va totu nu va fi cu putintia. „N. Fr. Pr.“, carea apara cu multa caldura pre fratii sei din Romani'a striga jidoviloru romanesci: „ceriulu ajuta acoloru ce-si ajuta ei însii“, prin acest'a inse ea d'ora nu provôca pre jidovii români la revolutiune. Ea nu face nici propunerea ce s'arou pare mai potrivita, ca de ôre-ce nu voiescu puterile sa întrevina, sa între trupe de voluntari jidovesci în Romani'a sub conducerea lui Ignatiu Curanda, ci face o propunere positiva, o propunere, carea coresponde forțe bine ereditatoru cualitâti de semintia a fiiloru lui Israelu.

„N. Fr. Pr.“ dice, ca principii jidovesci dela bursa sa nu mai imprumute bani româniloru. Acest'a este întrebuintiunea armata a poporulu alesu. Propunerea e de totu practica, prin carea se indigitéza încâtu-va din ce cauza suntu unii dintre domni cei mari asiâ mari amici ai jidoviloru. Este forțe laudabile lucru ca jidovii se spriginesc unii pre altii, fia cu provocare la legaturi de simpatia, fia la legaturi religionarie, inse acestu dreptu séu acest'a datorintia se pôte pretinde și dela alte popôre séu dela alte confessiuni. Deca vre-unu statu conta sa dea în capu reletorulu întreprinderi jidovesci, carii cu litr'a de vinarsu într'o mâna și cu politi'a séu schimbalu în ceea mâna respandescu „civilisatiunea“, este celu putiean în acelpasi dreptu, în care se afla altulu, carele alunga pre iesuti. Noi dorimu jidoviloru din Romani'a tôte cele bune și esprimemu numai acea do-

* Fortiatu și trasu de peru totu de jidovi. Red.

rinia că sa pörte diplomati'a si de crestinii din Turci'a atät'a grigi'a si interesu, cătu pörta de jidovii din Romani'a. Pentru ca noi credemu ca „staturile civilizate“ n'aru trebui sa se intereseze mai putienu de avere'a si sângele crestiniloru din Turci'a, decâtu de buticele de vinarsu a le jidoviloru din Romini'a“.

Diet'a Ungariei.

B u d a p e s t ' a 30 Aprilie. (Cas'a reprezentantiloru.) Dupa autenticarea protocolului presedintele anuncie petitiunile intrate, cari se predau comisiunii petitiuare.

Ministrulu G. B a r t a l alesu de ablegatu in Cismegye si a prezentatu mandatulu seu, care se transpune la comisiunea verificatori'a.

Presidiulu Casei magnatiloru tramite reversulu despre copie originale a doue legi, cari se pusera de curendu la arhivulu tiei. Se ia despre sciintia.

Alex. N i c o l i c i indrępta cătra ministrulu de comunicatiune urmatore'a interelatiune.

Dupa ce interesulu Ungariei pretinde, că nu numai lini'a de feru insemnata, care incepe din Constantinopole si trece preste Sofi'a, ci si lini'a numai pucinu insemnata din Solonichi — care computandu si canalulu dela Suez va impreună Europ'a cu Indi'a pre calea cea mai scurta — trecändu preste Nis'a si Belgradu sa vina pāna la Pest'a; e dlu ministru de comunicatiune gat'a a dispune cele necesarie spre scopulu acest'a, pentru că guvernulu Turciei sa concęda cladiria liniei dela Solonichi cătra Nis'a, unde apoi sa se impreune cu lini'a serbėsca?

E guvernulu eventualminte gat'a a denegá junctiunea drumuriloru bosnice turcesci la cele austriace, pāna cāndu nu se va garantá lini'a Solonichi — Nis'a din partea guvernului turcescu?

Ministrulu Ios. Z i c h y raspunde, ca obiectulu din cestiune se afla in stadiulu discutiunii, de aceea nu e in stare a dá unu respunsu multiamitoriu. Va raportá inse, cāndu afacerea acęst'a a parasitu stadiulu de pregatire.

Al. N i c o l i c i se multiemesce, si rezervá inse dreptulu, a face eventualminte reflexiunile sele la respunsulu ministrului.

Interelatiunea acęst'a se va predá in scrisu ministrului.

Geza L ü k ő reamintesco de un'a dintre interelatiunile sele facute mai inainte, in carea se plange, ca la judecatori'a din Torna restantiele in afaceri ereditari crescu totu mai tare.

Ministrulu n'a respunsu la acea interelatiune, ci a luat mesuri provisorice, cu cari interelantele nu e multiamitu fiindu-ca restantiele se inmultiescu in cerculu invecinatu, de unde s'a stramutatu judecatoriulu tramisu la Torn'a spre a regulá stările. Oratorulu speręza ca cu sanctiunarea proiectului de lege ce stá la ordinea dilei de adi se va aduce o indreptare radicale. Oratorulu mai amintesco, ca la judecatori'a din Torn'a fungeza că advocatu ginerele judelui cercualu si fratele acestui'a că executoru, cea ce aduce o dauna enorma, pre carea oratorulu pöte sa o si dovedęsca.

Ministrulu P a u l e r n'a respunsu fiindu ca n'a observatu pre interelante in camera, s'au luat inse mesuri energice pentru a delaturá ilegalitatile dela judecatori'a numita.

Cas'a ia respunsulu ministrului spre sciintia.

Se publica legea sanctiunata despre scurgerea apeloru inchise in zagasuri.

Raporturi dela comisiunea centrale se substernu de cătra:

Ref. I. T o s t despre §§-i din legea despre notariatu, cari fura reieptati spre noua discutiune la acesta comisiune.

Ref. S c h m a u s z despre proiectulu de lege relativu la responsabilitatea si deobligamentulu despagubirei drumuriloru ferate in casuri de periclitarea persónelor si obiectelor. In legatura cu acęst'a substerne referintele o pro-

punere de conclusu relativu la modulu cum au de a se face socotelile cu drumurile garantate.

Ref. M a t o l a y despre proiectulu de lege relativu la procedur'a judecatorięsca in casuri de falsificari cambiali.

Ref. comisiunii de inunitate Mich. B e s a n u substerne raportulu comisiunii despre estradarea deputatului contelui H a l l e r.

Töte aceste raporturi se voru tipari si pune la ordinea dilei la tempulu seu.

Cas'a trecendu la ordinea dilei ia la desbatere modificarea §. 23 din art. de lege XXXI: 1871. (Cum are sa proceda judele cercualu in afaceri cu cartile funduare.)

In decursulu discutiunii Cas'a primesco proiectulu amintitu, mai departe proiectulu despre regularea cartiloru funduare din Pest'a si propunerea de conclusu substernuta in legatura cu acestu proiectu. Camer'a a discutat si proiectulu de lege despre dispuștiunile ce trebuie facute pentru a impedecá latirea bólei orientali de vite.

B u d a p e s t ' a 1 Maiu 1874. (Cas'a reprezentantiloru) Presedintele Bela P e r c z e l deschide siedinti'a la 10 ore a. m.

Presedintele substerne consemnarea proiectelor de lege, propuneriloru de conclusu, si a interelatiuniloru etc., cari au remasu neresolvite in lun'a trecuta. Consemnarea se va tipari si impartii intre ablegati.

Presidiulu substerne petitiunea comitatului Crasno in afaceri de incasarea contributiunii si anuncie in urma, ca terminulu de 30 zile rezervatu pentru insinuarea protesteloru contra deputatului Dr. Politu alesu la Panciov'a, a expiratu si deputatulu amintitu s'a verificatu.

Petitiunile prezentate de mai multi ablegati se transpunu la comisiunea petitiuaria.

Svet. M i l e t i c i u uręza respunsulu la o interelatiune, pre carea a indreptat'o densulu cătra ministrulu de culte si instructiune publica in afacerea conchiamarei congresului bisericescu serbescu.

Urgenti'a se va predá in scrisu ministrului de culte.

Ministrulu de instructiune publica se rōga, că Cas'a sa dea proiectulu de lege despre regularea scóteloru de medicu sectiuniloru spre discutiune, fiindu ca aparitiunile pre terenulu instructiunii publice pretindu, că acęst'a lege sa se inactiveze cătu mai curändu.

Ministrulu de finantie G h y c z y : Amu onóre a pune pre mės'a on. Case unu proiectu de lege despre tacele de timbru pentru scrisese si treburile de dreptu cari obvinu la judecatoriile de compromis dela burs'a de marfuri si efecte din Budapeșta, precum si la camerele de grāne si producte in provincie; asemenea pentru sentintiele acestoru judecatoriilor de compromis, impreuna cu motivarea necesaria si me rogu sa se dea acestu proiectu comisiunii financiali spre desbatere.

Dupa acęst'a raspunde ministrulu de finantie in o cuventare mai lunga interelatiunea indreptata cătra densulu de Val. S o l y m o s s y inainte de ce incepura feriele pasciloru in caus'a infiintari unei bance autonome de bilete, intru acolo, ca densulu tiene infiintarea unei atare bance de folositori'a, inse intre impregiarile presente de neoportuna; fara regularea valutei, regularea bancei nu se pöte cugetá; sa nu cugete inse nimenea ca o banca autonoma va vindecá indata töte relele.

Interelantele S o l y m o s s y se declara nemultiamitu cu respunsulu ministrului. Cas'a reprezentantiloru 'lu ia inse cu o majoritate prevalenta spre sciintia.

Cas'a trecändu la ordinea dilei primesce in a trei'a cetire proiectele de lege resolvite in siedinti'a de ieri: despre modificarea § 24 art. de lege din 1871 si despre reformarea cartiloru funduare din Pest'a si continua desbaterea speciale despre proiectulu relativu la mesurile

luānde pentru impedecarea bólei orientali de vite.

Acestu proiectu se primesce.

Siedinti'a se inchide si se anuncie cea mai de apröpe siedinti'a pre diu'a urmatöria.

B u d a p e s t ' a in 2 Maiu. (Cas'a reprezentantiloru). Presedintele Bela P e r c z e l deschide siedinti'a la 10 ore.

Presedintele comisiunii de reviziunea computeriloru, Ales. G u b o d y substerne raportulu acestei comisiuni despre computerile dela 20 Aprilie 1872 pāna la 31 Iuliu 1873. Comisiunea a aflatu computerile in ordine si propune, a se dá casariulu casei Ioan Lisznyay absolutoriulu. Acestu raportu se va tipari si pertractá dupa regulamentulu la tempulu seu.

G u b o d y interelęza pre ministrulu de comunicatiune, de are scire, ca deputatulu Seidl a intrebatu in senatulu imperialu din Vien'a inainte cu doue luni pre ministrulu austriacu de finantie: ce consideratiuni cătra societatea drumuriloru ferate de sudu l'au determinatu, de a nu substerne pāna la acea di nici unu proiectu de lege despre cladiria liniei de feru Vien'a-Novu? Mai departe, ca amintitu deputatu a prezentatu si o propunere de conclusu, in care dorosce sa se aviseze ministrulu a substerne cătu se pöte de curendu unu proiectu de lege despre punerea in lucrare inca in primaver'a acęst'a a lucruriloru de cladirie pre lini'a Novi-Sissek.

Are ministrulu scire mai departe, ca pertractarea acestei propuneri de conclusu s'a amanatu numai din cauza, ca ministrulu de comerciu Bannhans asigurá senatulu, ca nu va pierde din vedere cladiria liniei ferate Vien'a-Novu si ca de curendu a initiatu pertractările cu concesiunarii?

De are ministrulu de comunicatiune scire despre töte aceste, ce dispuștiuni a luat cu privire la impregiurarea, ca Sissek e uniculu punctu posibilu de junctiune la lini'a Novi si de vreme ce Sissek se afla pre terenulu ungaru impreunarea ambelor puncte e posibila numai pre punctulu ungaru — spre a salvá drepturile si interesele Ungariei si a impedecá cladiria liniei pāna atunci pāna cāndu se va implini promisiunea data de cătra fostulu ministru presiedinte, contele Iul. Andrassy in siedinti'a dietale din 5 Iuliu 1868, carea suna astu-feliu?

„Referenti'a amicabila, ce ni o aręta guvernulu Turciei, nu submite nici o indoięla, ca cestiunea se va resolve in modu corespunditoriu intereselor ambelor pārti si adeca astu-feliu, ca se va asigurá totu odata impreunarea linielor nostre cu cele turcesci la graniti'a Serbiei si a Bosniei.“

Interelatiunea se va predá in scrisu ministrului de comunicatiune.

Stef. P a t a y atragendu atentiunea camerei asupra impregiurarei, ca la votarea din siedntia de ieri au lipsitu 228 deputati se rōga de presidiu sa admoneze pre deputati a-si justificá absentia si sa ia parte la siedintiele camerei.

P r e s i d i u l u raspunde, ca a provocatu pre deputatii absenti sa vina in camera si sa-si justifice absentia.

Cas'a se declara multiemita cu acęsta mesura.

Trecendu la ordinea dilei Cas'a ia la desbatere seri'a 40 si 41 a petitiuniloru aprobate de comisiunea petitiuaria.

Petitiunea clubului din 1848 din cerculu de alegere alu Ariesiului (pentru secularizarea bonuriloru bisericesci si folosirea venitului la fundarea unei bance nationale) se respinge; petitiunea in afacerea Rill se respinge cu resolutiunea propusa de comisiunea petitiuaria si acceptata de clubulu deakistu asemenea se respinge; relativu la petitiunile in trebile fundului scolaru israelitu se primesce partea prima a resolutiunii (provocarea cătra ministru spre a substerne unu raportu), partea a dou'a — (dopa o declaratiune a ministrului sa se sisteze pāna la substernerea raportului recerutu toti pasii facuti in caus'a seminarului) se lasa afara.

Intre organele mai importante din Europ'a cari s'au ocupatu si se ocupa cu multu interesu si simpatie de mersulu lucruriloru in Romani'a si de drepturile ei suverane fatia cu Turci'a si celelate puteri, este si oficiösa „l'Italie“, organulu diplomatiei italiene, a cărui greutate este cunoscuta in cercurile politice. Acestu diariu publicá la 21 Aprilie o importanta corespundintia in care se tratęza mai multe cestiuni vitale ce privescu tier'a nöstra si se esprima opinii förte judiciöse.

Mai intāiu acestu articulu incepe prin a mentioná pre scurtu despre principalele legi utile si necesarie votate de camera, precum reviziunea codului penalu, legea comunala etc. Cu acęsta ocaziune se relevęza incurcările opozitiunii de a lovi indirectu in ministeriu refuand-u nisce legi atātu de utile si drepte, precum si triumfulu stabilitätiei prin perseveranti'a guvernului si a majoritätiloru cari s'au tienutu bine si n'au datu atunci, precum sperāmu ca nu voru dá nici in viitoriu, in cursele si ispitele opozantiloru si asociatiloru de ocaziune si de resturnare de totu feliu.

Importantulu faptu, unicu in anelele nostre parlamntarie, ca a potutu ajunge pentru prim'a óra unu senatu la terminulu seu constitutionalu de 4 ani a fostu apretiutu si in strainatate cá unu semn bun si fructu alu stabilitätiei interioere, care intaresce creditulu tiei si in afara.

Intre alte cestiuni interioere articulu mentionęza si despre proiectulu conversiunii datoriei publice in renta perpetua de care s'a discutat mai multu tempu in colönele „Pressei“ si organului opozitiunii. Fiindu totulu de facutu si ivindu-se cheltöeli mari si indispensabile anuitätile cu termine fixe aru apasá prea multu bugetulu, pre cāndu o conversiune, in renta l'aru mai usiurá, dice articulu, este recunoscuta de toti cá necesaria si e admisa óre cum in principiu, remanendu a se discutá la tempu conditionile oportunitätiei.

Apoi, mai la vale, acelu articulu din l'Italie continua astu-feliu:

„Cestiunile economice suntu la ordinea dilei in Romani'a. Un'a din cele mai importante este acea a junctiuniloru cáiloru ferate romāne cu liniile Austro-Ungariei, si cu ale Turciei prin mediuulu unni podu pre Dunare intre Giorgiu si Rusiciuk. S'a intardiatu dejá prea multu solutiunea acestei cestiuni atātu de vitala pentru cáile ferate romāne. Culp'a este a opozitiunii din camera, care combatendu guvernulu pre acestu terenu, a voita sa provöce o crisa ministeriale.“

Eata ce soiu de politica face opozitiunea actuala, cu d. Cogalniceanu si Manu in capu Ea a reusitu anulu trecut sa faca a se amaná, cu o majoritate de 4 voturi, acelu proiectu de junctiuni cu liniile ungare.

Siefii opozitiunii au pusu insinte nisce pretinse argumente strategice, cari nu suntu in realitate decâtu nisce vage ipotese. Sa sperāmu ca dopa unu anu de reflexiune, si urmāndu esemplulu datu de Serbi'a, care si-a ficsatu punctele sele de junctiune cu Ungari'a si Turci'a, opozitiunea va recunöscce erörea sea si se va grabi sa o repare.

Se vorbesce multu ca guvernulu va presentá din nou acestu proiectu de junctiuni in viitörea sesiune extraordinara; interesulu tiei reclama acęst'a imperiosu. Se vorbesce asemenea despre deschiderea unui mare debüșeu prin crearea unui portu la Marea négra.

Multiemita stabilitätiei guvernului si institutiuniloru, creditulu politicu si financiaru alu Romani'e s'a intaritu, si desvoltarea economica a tiei a luat unu mare sboru. Mai multe institutiuni de creditu si societati particulare s'au fundatu si prospera: precum „Creditulu fonciaru“; Societatea de asigurare „Dacia“ care, in doi ani a luat proportiuni colosale; „Societatea financiara“ etc. Se incepe fundarea de fabrici de zęcharu, de postavuri, de teracot'a etc. Creditulu statului este förte solidu; efectele publice suntu la pari si mai susu, cá obligatiile rurale. Tesaurulu patesce regulatui anu-

tățile pentru cupoanele drumurilor de feru și imprumuturi.

Se spera ca finanțele statului voru fi stabilite și mai bine prin consolidarea datoriei publice cu 5 la suta. O banca de escontu și circulație se va fundă cătu mai curendu.

Interesele economice și financiare nu impedează pre guvernul a se ocupă seriosu și de organizarea militară în care s'a adoptat sistemul prusianu localizat și combinat cu instituțiile tradiționale ale țerei. Poporul român se deprinde lesne cu serviciul militar. Zelul principelui Carol și alu ministrului seu de reșchel generalu Florescu au început a dá fructele dorite; în cele din urma dăne concentrări cu manevre mari, militarii au așelatu ca însușiescu calitățile celoru mai bunu soldatu. Guvernulu a prezentat și corpurile legiuitoare au votatu, anulul acestui, unu proi-cto, prea iconomicoș, pentru organizarea artileriei armatei teritoriale, precum și unu proiectu de construcții de casarme și alte stabilimente militare. Bonavointia, și chiaru entuziasmulu cu care camerile au votatu aceste cheltueli cari se suie la 8 milioane de franci, probéza ca națiunea este decisă a organiză în modu seriosu apărarea sea militară.

Relațiile esteriore continua a fi din cele mai bune. Sublim'a Pôrta, absorbită de dificultățile seie interiore, mai alesu financiaru, și vedendu fiasco ce a încercatu pre lângă puterile europene acea nota circulară a lui Raschid-pas'ia, a mai lasatu tonulu în josu în pretenșiunile seie fatia cu Romania, celu puțin pentru momentu. Numirea unu reprezentante turcu la Brail'a, și reconșcerea lui imediatu de cătra guvernulu din București prin acordarea unu exequatur în regula, a fostu consideratu de tóta lumea că o reconșcere implicată din partea Turciei a dreptului Romaniei de a fi reprezentată în straiutate prin agenti diplomatici.

Cătu pentru celelalte drepturi ce rezultă din suveranitatea țerei și din tractatele vechi cu Turcia, precum dreptulu de a încheiă tractate cu puterile straine, nu not'a lui Raschid-pas'ia va impedează pre guvernulu român și pre statele limitrofe de ale exercită, continuandu, de exemplu, a negociă asupra convențiilorlor comerciale.

Se ascépta la București, pre la finea lui Aprile, principele Milanu ala Serbiei, la întorcerea din visit'a sea la Constantinopole. După muma-sea principele Milanu e de origine româna; elu a petrecutu o parte din viața sea la București, pre care lu va regasi cu multu mai înfrumșetiatu. Prin visit'a sea la principele Romaniei, principele Serbiei voiesce a exprimă simpatia tradițională a compatrioților sei pentru români, și a aretă ca arangiarea facută la Constantinopole, pentru junctiunea dela Alexinat și fortăreț'a Zwoznik, nu l'a facutu sa uite solidaritatea naturală a popoarelor Dunarei.

Nu știu deca Turcia va privi cu ochiu asiă reu visit'a principelui Milanu la București. cum privește dezvoltarea politică și comercială a țerilor dela Dunare, cari întrecu cu multu în civilizațiune provinciile interiore ale Turciei. Deca aru fi mai bine consiliată, Sublim'a Pôrta aru trebui sa se bucare de prosperitatea țerilor dela Dunare. Ori ce s'aru dice, și cu tôte neîntelegerile momentane, ea va vedea în cele din urma în aceste țeri autonome și pline de viitoru nișce paditori avansați pentru propriile ei frontiere. Romania și Serbia, capabile de a pune la rendu 200,000 ómeni, și avendu unu teritoriu neutru reconșcutu de puterile cele mari, suntu unulu din bulevardele integrității peninsulei balcanilor și o garanția a echilibrului în orientu.

Unele dinare din București au tratatu din nou dilele aceste, cestiunea independenției absolute a Romaniei. Precum a declarat'ó ministrulu de esterne în camera, acésta independenția esista; ea rezultă din tractatele ab antiquo ale Romaniei cu Turcia, afara de unu tribut în bani, care se datoresce în schimbul unu angajamentu luat de Pôrta de a protege

principatele, angajamentu pre care nu l'a ținutu totu-deón'a.

Vechile tratate cu Turcia aru poté fi transformate și modernizate, totu sub garanția puterilor europene. S'aru poté suprima unele pasagi echivoce și puțin favorabile Romaniei, precum s'aru poté suprimă și alte clause fôrte defavorabile Turciei, precum de exemplu, interdicțiunea pentru turci de a se stabili pre teritoriulu român, de a exercită unu comerț, de a zidi o moschee, etc.

Prin concesii mutuale Romania și Turcia s'aru poté fôrte bine întielege și a se sustiené reciproc pre viitoru.

O transformare a vechilor tratate ale Romaniei cu Turcia în tratate de alianță seu amicitia, într'unu sensu mai modernu, n'aru atinge întru nimicu tratatulu din Parisu, care le garantéza și face din trensele bas'a autonomiei Romaniei.

Dara, pâna acum, aceste cestiuni au fostu discutate numai de cătra publicisti; probabilu ca tempulu va face restulu.

Ore care aru fi transformarea ce aru poté suferi raporturile Romaniei cu Turcia, faptulu este ca aceste state au fôrte multu interesu comunu, pentru că sa ajunga a se întielege cu totulu într'o di asup'a unor năue base mai echitabile și mai bine definite. „Press'a.”

La 26 Aprile Imperatul Germaniei a închis sesiunea Reichstagului federalu. Firulu electricu ne a datu, în modu sumariu, cuprinsulu acestui discursu. Eatalu acum în întregulu lui:

Domniloru! Sesiunea la finele cărei'a ajunsu sémăna, prin înalt'a importanția a rezultatelor seie legislative, cu cele mai importante sesiuni ale vechilor parlamente. Legea cea mai importantă care a fostu creată cu participarea noastră trebue, după intențiile guvernelor confederate, sa asigure în modu durabilu armatei germăne organizarea pre care se baséza garanția și siguranția patriei noastre și pacea Europei.

Spre a asigură stabilitatea constituției noastre și spre a face din întielegerea generală basă perfecționării noilor noastre instituții nationale, guvernele confederate au consimțitu a rezervă pentru viitoru ficșarea definitivă a efectivului de pace alu armatei germăne, ficșare propusă de densii și necesară după convicțiunea lor. Ei au potutu face acésta concesione în ferma asigurare ca discusiunea regulată a bugetului militar și dezvoltarea vieții constituționale voru dá țerei și parlamentelor viitoare persuasiunea ca siguranția perfecționării constante și regulate a forțelor militare ale națiunii, și stabilirea unei base legale pentru discusiunea anuală a bugetului suntu de o absolută necesitate.

Spre a asigură armatei germăne o soliditate de organizare care sa răspunda la importanția ce are acésta armată pentru imperiu, ele au contribuitu cu o grabire patrietică a departă lipsurile pre cari esperienț'a le lasase a se descoperi în prescripțiile legale privitoare la întielegerea invalidilor din armată și din marina. Ve multiamescu pentru ingrigirea cu care a-ti veghiatu și de asta-data la interesele acelor'a cari au sacrificatu forțele și sanatatea lor în serviciulu patriei.

Regularea și circulațiunea hartzii monete în Germania oferă mari dificultăți, din caus'a sistemelor multiple cari ne fusese lasate mostenire de cătra trecutulu. Gratia silintierilor d-văstre și bunici vointie a guvernelor confederate, amu ajunsu a face sa dispara aceste diferințe și a stabili unu regulamentu care va avea rezultate satisfacătore pentru tôte ramurile comunicațiilor prin adoptarea unei hartzii monete unitare în limitele celei mai riguroșe prudentie și a suprimării tuturor obstaculilor inerente hartzii-monete din diferitele țeri. Ati mai perfecționatu anca, într'alte puncte, în întielegere cu consiliulu federalu, legislațiunea și instituțiile imperiului.

Impulsiunea și spriginulu ce a-ti datu prin decisiunile d-văstre din urma, politicii prin care suntu în întielegere cu guvernele

confederate, mi da firma convicțiune ca patria germăna se va bucură de unu viitoru prosperu în protecțiunea instituțiilor comune ale imperiului, și ca Europa va consideră ingrigirea cu care Germania veghiéza a întielegere forțele seie intelectuale, morale și materiale că o garanția pentru pace și pentru dezvoltarea civilizațiunii.

Ieu concediu dela d-văstra, domniloru, multiamindu lui Dumnedieu care s'a îndurat sa mi acorde posibilitatea de a-ve întruni astadi în giurul meu, după o serioșă malatia.

Varietăți.

* * * Înaltimea Sea imp. Archiducele Vilhelm a sositu cu trenulu de ieri în Sabiu spre a inspectu artileria din locu.

Prim'a adunare generală ordinăria a institutului de creditu și de economii „ALBIN'A”

ținută la Sabiu în localulu Asociațiunii transilvane în 25 Martiu 1874.

Presedintele institutului Ilustr. Sea Dlu Dr. Alessandro Moci și deschide adunarea la 11 ore înainte de amidi prin o vorbire scurtă și medoșă; constată preșentia a 36 acționari, cari represintă prin plenipotentie 68 acționari, ca deci cu totulu preșinti și reprezentati la acésta adunare suntu 104 acționari cu 748 acțiuni și 147 voturi; denumesce în sensulu § 53 din statute de notari ai adunării pre dd. Ioane Popescu și Juliu Bardos, iera de scrutatori pre dd. Augustu Senor și Ioane Badila, și dechiara adunarea în sensulu §. 54 din statute de constituită.

Conformu publicațiunii de convocare dte 11 Februaru 1874, Presedintele pune la ordinea zilei raportulu Consiliului de administrațiune. D. Directoru Visarionu Romanu da citire acelu raportu în următorulu cuprinsu:

Onorabila adunare generală! Implinirea problemei, de a Ve raportă asup'a rezultatelor primulu periodu de operațiune a institutului nostru, dela activarea acestuia și pâna la 31 Decembre 1873, e pentru administrațiunea d-văstre nu numai o detorință placută, ci și o adeverată multiamire.

Incheierea primulu anu de bilanțu este stadiulu invingerei complete a greutăților straordinari, cu cari a fostu împreunată înființarea institutului nostru, iera rezultatele ce avemu onore a Ve presentă astadi, suntu constatarea asigurării depline a venitorului seu.

Deca aceste momente suntu însemnate în viața ori-cărui institutu, la întreprinderea noastră ele au o deosebită semnificațiune.

Amu pusu, domniloru, începutulu: ne magulimu a fi fundatu la românii din Austro-Ungeria prim'a instituțiune de creditu, dându prin acésta semnalulu imbucurătoriu alu propusului nostru seriosu: de emancipare economică.

O scurtă revizuire înse cu acésta ocaziune asup'a istoricului acestei fundări și a dezvoltării ei progressive, o gasimu, domniloru acționari, de neapărata pentru just'a apretiare a activității administrațiunii d-văstre și a rezultatelor obținute în primulu periodu de operațiune.

Primele încercări pentru formarea societății noastre datéza din anulu 1869. În Octobie 1870 fondatori institutului au presentat ministrului cererea pentru aprobarea statulelor; acésta aprobare a urmatu în 20 Iunie 1871 sub Nr. min. 6727. Terminulu subscripțiunii la fondulu de acțiuni a duratu dela 10 Aug. pâna la 30 Nov. 1871, adeca aprópe patru luni. Adunarea generală constituantă a societății s'a ținutu abia în 14 Martiu 1872. Periodulu de fundare a duratu asiă dara 2 ani și 2 luni.

La 10 Aprile 1872 începamú operațiunile institutului cu capitalulu micu de 90,000 fl. — se întielege, ca s'au activatu în modu succesivu numai unele din operațiunile §-lui 16 alu statulelor, anume acele, cari facu posibilă mai dés'a circulațiunea a capitalului. Deci ramii, în

cari amu operatu pâna la finea anului 1873, suntu:

- I. Reuniriile de creditu;
- II. Depozite spre fructificare;
- III. Escomptulu;
- IV. Imprumute de lombardu;
- V. Afaceri de comisiune și de incassări.

Creditulu ipotecariu cerendu capitale multu mai mari, de cum erau ale noastre în periodulu trecutulu, s'a deschis în mica mesura abia cătra începutulu anului curentu.

Îndată la începutulu operațiunilor s'au alesu în virtutea §. 65. din statute comitetulu de reviziune în persón-le d-loru acționari Augustu Senor, Ioane Bradu și Georgiu Mateiu că membrii, și a d-loru Basiliu Petri și Ioane Cretiu că suplenti.

În Iunie 1872 s'a emis în virtutea §. 10. din statute provocarea pentru răspunderea întregulu capitalu de acțiuni. Administrațiunea d-văstre a gasitu acésta mesura de neapărata și în mare interesulu societății:

a) căoi după tenórea §-lui citatu acțiunile definitive se poteau liberă numai după răspunderea întregu pretului nominalu; „mobilizarea titlurilor provisorie înse, scimu, ca e fôrte anevoișă;

b) că sa înmultimă capitalulu circulantu ala institutului, pentru a multiam în mesura mai mare numărósele trebuinte de creditu ale poporului nostru și spre a scóte în interesulu acționarilor nostri unu profitu cu atâtu mai mare;

c) efectele depline solvite au avutu în totu-deón'a mai mare valóre, iera cele mai multe din camerele comerciale ale imperiului nostru, provocate fiindu în tempulu recentu, a-si dá opiniunea la aducerea unei legi năue pentru societăți de acțiuni, au propusu, a se prescrie plătirea întréga a acționarilor;

d) modabilitatea răspunderii în rate trimestralu de 10% a fostu pentru dd. acționari din cele mai înșnișóse, de-si ea a îngreunatu fôrte multu manipulațiunea și a datu de lucru direcțiunii mai cătu tôte celelalte operațiuni.

Preste totu incassarea ratelor de acțiuni, cu privire la referințele noastre și la impregiarările critice ale anilor trecutulu, a urmatu cu destula punctualitate, încatu suntemu în pusețiune, de a începe liberarea acționarilor definitive cu finea acestei luni.

La greutățile provenite din natura referințelor noastre se adăuseră, d-loru acționari, precum sciti, și altele multu mai seróse. Cinci ani de rea recolta urmam unulu după altulu au apesatu greu clas'a noastră cea mai însemnată: poporul agricolu, aducendu în cea mai mare parte în lipse desperate. Iera anulu 1873 s'a numeratu între cei mai grei în analele institutelor de bani. Infricșiata catastrofa, ce a eruptu în piațele noastre a șguduitu la noi întregu comerțulu și creditulu în fundamentele seie cele mai adenci și cu undele seie a nimicitu multe institute vechi și puternice.

Eata, dloru acționari, între ce constelațiuni s'a născutu institutul nostru; eata în ce tempu a cadutu primulu și în sine fără de aceea pentru ori-ce institutu celu mai dificilu periodu de operațiune; și deca pre lângă totu defavorulu referințelor întreprinderea noastră a sustienutu și invinsu dejă prob'a de focu, deca ea a remasu nu numai neamenințată de marea catastrofa, ci toc'm'a în epoc'a acesteia s'au realizatu profituri, s'au pusu base solide venitorului ei: prin acésta se constată, ca ea intrinsece tôte condițiunile pentru justificarea speranțelorlora puse într'ens'a.

Astu-modu, dloru, cu 31 Decembre 1873 încheiemu, pre lângă o epocă de operațiune de 21 luni, unu periodu de activitate de patru ani între greutăți, decatu care mai mari nu potu obveni la fundări de institute și cari numai prin o vointia de feru, perseveranția rară și activitate din cele mai încordate se potura invinge.

Se trecemu dela momentele generali ale activității noastre la singuratecele operațiuni.

I. Reuniunile de creditu.

Din cifrele bilanțului nostru și din datele următoare mai jos, ve-ți convinge, dloru acționari, ca administrațiunea d-văstre și-a pusă tota silința posibilă, spre a corespunde intențiunii statutelor, de a împământa la noi instituțiunea reuniunilor de creditu, carea în statele mai înaintate, cu deosebire în Germania și în timpul mai nou chiar în țările noastre, produce rezultate neprețioase.

Ve-ți recunoșce înse ca la noi, unde spiritul de asociare e încă asiă de puțin dezvoltat, împlinirea unei atari probleme nu este ușoară.

Avem cu toate aceste șiese reuniuni de creditu, anume la Săbiu, Lugosiu, Timișoară, Oravița, St. Nicolau-mare și Orșova.

Ne place a constată, ca în anii de lipsă, că cei trecuți, reuniunile aceste au fost și sunt pentru poporul nostru țeară din ținuturile amintite — o adevărată binefacere.

Depinde dela sprigunul seriosu ce ni se va da prin barbatii de încredere, că se continuăm întru dezvoltarea acestui ramu de operațiune.

Preste totu s'au primitu la reuniunile noastre în periodulu de operațiune ce încheiamu :

1963 participanti, căroru s'au acordat
2134 împrumuturi
în suma de . . . 219,148 fl. 67 cr.

Din acestu au esitu cu totulu
12 participanti restituindu din împrumuturi . . . 54,514 fl. 96 cr.
Remanu deci cu finea anului 1873 :

1951 participanti cu unu creditu preste totu de . . . 164,633 fl. 71 cr.

Fondulu de garanție alu reuniunilor s'au urcatu dejă la cifra de . . . 43,590 fl. 50 cr.

În acestu ramu n'avem de înregistratu nici o pierdere ; căci deca instituțiunea reuniunilor ofere preste totu prin solidaritatea participantilor mai multe garanții decâtu alte operațiuni, apoi la noi acele garanții esitu în mai mare măsura că la alte asemenea institute. La aceste contribuiri participantilor pentru fondulu de garanție suntu de comunu 5%, iera la noi acele suntu de 20% ale creditului fipsatu. Afara de aceea pretensiunile institutului mai suntu asigurate și prin o supragaranție ipotecaria. În dechiaratiunea sea fia-care participante trebuie sa dea institutului și o garanție ipotecaria. (Va urmă)

Raportu comerciale.

Săbiu 8 Maiu n. Grâu 4 fl. 67 xr. frumosu, 7 fl. 13 xr. mestecat, 6 fl. 80 xr. qualit. infer.; secar' 5 fl. 7 xr. pâna 4 fl. 80; orzu 4 fl. 33; ovesu 2 fl. pâna 1 fl. 3 xr.; cucuruzu (porumbu) 3 fl. 87—4 fl. — xr.; cartofi 1 fl. 73 xr. gal'ă austriaca. Cănap'ă 18—20 fl. maj'ă.
Linteă 6 fl. 67 xr.; mazarea 6 fl. 67 xr., Fasolea 5 fl. 67 xr.
Fenu legatu 1 fl. 30, nelegatu 1 fl. 10 xr., paie lungi 80 xr., scurte 70 xr. maj'ă.
Lemne de foc 8—10 fl. stang. austr.
Carnea de vita 18—22 cr. p., de porc 28 xr. Unsoara 79 xr. pâna la 1 fl. 20 cup'ă.

Burs'a de Vien'a.

Din 26 Aprile (8 Maiu) 1874.

Metalicele 5%	69 10
Împrumutulu nationalu 5% (argintu)	74 —
Împrumutulu de statu din 1860 . . .	104 75
Actiuni de banca	982 —
Actiuni de creditu	217 —
London	111 75
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	74 50
" " " Temisoreno	74 —
" " " Ardelenesci	71 —
" " " Croato-slavone	75 50
Argintu	106 15
Galbinu	— —
Napoleonu d'auru (poli)	8 96

Publicatiune.

Efteptundu-se sortirea a $\frac{2}{3}$ din membrii de pâna acum în sensulu Statutului provisoriu din 22 Martiu 1869 și

a înaltului emisu comitalu din 6 Fauru a. c. Nr. Com 179/1874 se va luă înainte la 12, 13 și 14 Maiu a. c. în curtea svatului dela 9 pâna la 12 ôre antermeridiane și dela 3 pâna la 6 ôre dupa amedi întregirea necesaria a reprezentanției urbane (comunităție urbane) și reprezentanției scaunale i. e. a reprezentanților cari suntu a se esmite de comunitatea Sabiana la adunarea scaunale.

Fia-care alegatori, care va fi îndreptatulu la al-gere prin unu certificat de alegere, ce i se va înmanuă și va sună pre numele seu, va avea a însorie din numele alegatorilor îndreptatulu pre o siedula numele acetora 100 de barbati, cari voiesce că sa fia alesu în loculu celor esiti din comunitatea urbana; apoi pre o a d'oa'ă siedula a scrie numele acelor 114 barbati, cari densulu va a-i alege pentru adunarea scaunala, observandu-se totuodata, ca membrii adunării scaunale nu trebuie sa fia totu unii și acei'a, cari suntu membrii reprezentanției urbane.

Alegiveru în corporationile respective e acel'a, care în comun'a respectiva are dreptulu activu de alegere.

Fia-care din ambele siedule nu pôte conține mai multe nume, decâtu face numerulu reprezentanților și trebuie a se însemnă esactu numele și conumele, ocupațiunea civica seu numerulu conscr. a locoinției alegendului, spre a se pôtea ușoru destinge de alte persône cu același name.

Spre usurintu'a alegatorilor nu e necesariu, că fia-care sa-si scria siedul'a de alegere cu mân'a propria înainte comisiunii, ci se pôte folosi de siedulu scrise gal'ă, tiparite ori litografate.

Fia-care alegatori aro a se presentă înainte comisiunii alegatoriă în un'a din dilele menite pentru actulu de alegere și depunendu certificatulu seu de alegatori a predă totu odata acolo ambele siedulele de alegere, adeca atâtu pentru corperatiunea urbana câtu și pentru cea scaunala.

Certificatele de alegatori se voru înmanuă alegatorilor provocati multu pâna la 7 Maiu.

Cându unu alegatori pâna în acêsta di nu s'aru provedea cu certificatulu de alegatori, atunci se pôte reclamă la curtea svatului unu dupleatu.

Scrutiniulu se incepe la 15 Maiu a. c. și se face în publicu.

Săbiu la 1 Maiu 1874.

Comitetulu alegatori.

(2—2)

Concursu.

Deveniudu parochia Chesleri, în protopresbiteratulu Ternavei de josu vacanta se escrise concursu pâna în 9 Maiu a. c.

Emolumentele suntu:

1. Venitele stolari de pâna acum'a.
2. Gradina de legumi pre care are de a se radică casa parochiala.
3. 16 jugere 415 □ portione canonica parte aratôre parte cositura.
4. Un'a viie de 999 □ :
5. De tota famili'a o di de lucru (claca) și d'oa'ă copuri de mustu. —

Doritorii de ocupă acêsta parochia au sa-si asterna suplicele instruate cu documintele recerute de prescriesele St. org. la subscribulu pâna la terminulu susu presiptu. —

De a g u, 25 Martie 1874.

Cu întielegerea comitetului parochialu.

Daniilu Tamasiu
Adm. prot.

(3—3)

Concursu.

Pentru ocuparea unei statii vacante de profesoru la gimnasiulu rom. gr. or. din Bradu, — prin acêsta sa escrise concursu pâna în 21 Maiu a. c. st. v. în care di se va face și alegerea de câtra reprezentati'a gimnasiala.

Salariulu anualu împreunatu de acestu postu este 600 fl. v. a. și se redica în rate lunari anticipative, încependu din

1 Octobru c. n. 1874 cându se voru incepe și prelegerile.

Doritorii de a competi la acestu postu au a dovedi:

1. Ca suntu români de religiunea gr. or. ;

2. Cumca au facutu cu succesu bunu cursulu filosoficu și filologicu la vre-o academiă din patria seu strainatate, seu celu putienu au depusu esamenu de maturitate și a terminatu cu succesu emimente cursulu de 3 ani la vre-unulu din institutele teologico-pedagogice rom. gr. or. din patria.

3. Cumca au avutu pâna acum'a o portare morala nepatata.

Petentii și voru adresă petitiunile lor la subsemnatulu în Bradu com. Zarandului.

Bradu în 20 Aprile 1874.

Comitetulu reprezentanției gimnasiale.

Nicol. I. Miheltianu

Prot. gr. or. a Zarandului

și prez. comitetului.

(1—3)

Edictu.

Ioan'a Puscasiu nascuta Cristea din BoboalaIm'a, carea de 10 luni a parasitu cu necredintia pre legitimulu seu barbatu Nicolau Puscasiu din Silea ung. cotulu Albei inf. fără a se sci ubicatiunea ei, se citedia a se infatisia inaintea subscribului scaunu ppscru în terminu de unu anu și o di, căci la din contra procesulu intentatu asupra-i se va pertractă și decide și în absentia ei.

San-Benedictu în 28 Febr. 1874.

Scaun. ppscru gr. or. alu Maresiului.

Artemiu Crisianu,

adm. ppscru.

(3—3)

Edictu.

Ioann Luc'a din Ocn'a Săbiului, carele de 8 luni a parasitu pre legitiua sea sotie Elen'a Gligoru Baltiesiu fără a se sci ubicatiunea lui, se citeza a se infatisia inaintea subsemnatului scaunu ppscru în terminu de unu anu, căci la din contra procesulu matrimonialu asupra-i se va pertractă și decide și în absentia lui.

Mercurea 8 Aprile 1874.

Scaun. ppscru gr. or. alu

tract. Mercurea.

I. Drocu,

adm. prot.

(2—3)

Nr. 93—1874.

Edictu.

Iulian'a Stefanu din Badaculu rom. distr. Naseudului de religiunea gr. or. carea de tempu îndlungatu a

parasitu pre solinlu seu legitiu Iosifu Tincu din Ded'a cotulu Turdei, fără a se sci loculu ubicatiunei ei, prin acêst'a este provocata a se infatisia inaintea subsemnatului foru matrimoniale în terminu de unu anu și o di, căci la din contra procesulu matrimonialu, intentatu în contra ei încă din an. 1872 se va otari și în absentia ei, amesuratu ss. canone a maiceii nostre biserice.

Dela forulu matrimonialu gr. or. alu tractului Turda superioara.

Rip'a de josu în 20 Mart. 1874.

Vasile Popoviciu,

adm. ppscru.

Celu mai nou și mai mare
depositu de orolôge în
Săbiu.

la

IOHANN BUSCHEK

orologieru,

Uliti'a Cismadii Nr. 16 vis-a-vis de Hotelulu:
„La Corôna Ungariei“.

Recomenda orolôgele sele de auru și argintu de I calitate, de Genf, alese personalminte și probate prin oficiu, cu garanția de 1—2 ani.

Orolôge de argintu cu câte fl. 13, 14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30—40.

Orolôge de auru cu câte fl. 28, 30, 32, 34, 36, 40, 45, 50, 60, 70—150.

De I calitate orolôge cu pendulu, o decore pentru ori-ce locuinta cu câte fl. 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 44, 46, 50, 60, 70—150.

Orolôge de biroulu francesu, de marina și desteptatorie (Wecker) etc.

Lantiuri de auru și argintu, probate prin oficiu și adeca: Lantiuri de argintu cu câte fl. 3, 4, 5 pâna la 12, de auru: Lantiuri de gatu cu câte fl. 32, 34, 36, 40, pâna la 80 și 150.

Reparaturele se facu dupa modulu celu mai nou solidu și cu garanția de unu anu.

Pretiu curinte mai detaiatu gratis et franco.

(3—20)

Avisu pentru dame.

Subscriese prin acêst'a aducu la cunosctiua P. T. publicu, ca — pentru sezonulu începatori de vera — s'au provediutu cu unu sortimentu de cele mai noue marfuri de moda pentru dame. Alegerea stă la dispozițiune.

Comisiuni din afara se efeptuescu promptu și spre multiamire.

Pentru acêst'a garanțea:

Săbiu în 25 Aprile 1874.

Iosifine Wegmuth

și sororile sele.

(Strad'a Cismadii Nr. 26.)

(2—3)

Durata sesiunii dela 14
Maiu pâna la
15 Septembrie.

BAT'A BASN'A,
(BAASSEN.)

Un'a ôra dela
statiunea dru-
mului de feru
dela Mediasiu.

În 14 Maiu a. c. se deschidu băile igienice dela Basn'a. De ôre-ce în anul acêst'a bai'a nu este data cu arenda că alte dâti, ci se administră în regia propria de câtra directiunea institutului prin unu membru alu comitetului, sa se adreseze acei ce dorescu sa folosésca băile cele de multu pârti recnoscutu și constatate că folositorie sanatăției din Basn'a, în sesiunea anului acêstui'a, și mai cu sêma carii suferu de sioldina, reumatismu, cari au patimi de scrofule, de piele, nervi, ologire, bôle în ôse și la încheiaturi, sifilitice învechite, la „Directiunea băiloru în Basn'a“ pentru castigarea de quartire și pentru procurarea altoru trebuințe ale p. t. publicu, și pre câtu va fi numai cu putintia se va și corespunde.

Cabinete de locuita suntu cu 60 xr., 70 xr., 1 fl., 1 fl. 20 xr. și 1 fl. 60 xr. de di și la cerere se afla și băi reci în bazine și băi calde în cada.

Reustauratiunea s'a pusu în mânilor unui ospetariu bravu, carele va servi pre ôspeti la ori-ce tempu cu bucate bune, sanătose și estine precum și cu beuturi nobile și curate.

Statiunea cea mai de aprôpe a drumului de feru este Mediasiu, unde totu-déun'a se afla trasuri estine pâna la băi; și comunicatiune postale de epistole, pachete este în tota diu'a.

Juvelieriloru, marchitaniloru și negutiatoriloru li se face cunoscutu, ca pre promenada se afla mai multe sietre de arendatu.

Directiunea băiloru dela Basn'a.

1—3